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Adam Niedzielski 
Minister Zdrowia

Szanowny Panie Ministrze, 
 
W Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 9 kwietnia 2021 r. w sprawie kwalifikacji osób przeprowadzających badania kwalifikacyjne i szczepienia ochronne przeciwko COVID-19, rozszerza Pan listę osób, które mają prawo do przeprowadzenie badania kwalifikacyjnego przed szczepieniem ochronnym przeciwko COVID-19. Na liście tej nie znaleźli się lekarze stażyści. 
Lekarze stażyści mogą prowadzić badanie kwalifikacyjne przed szczepieniem, ale jedynie w miejscu swojej pracy (zgodnie z prawem wykonywania zawodu ograniczonym do miejsca pracy). Nie mogą kwalifikować do szczepienia poza miejscem pracy, chociaż uprawnienie do badania w dowolnym miejscu mają osoby z mniejszym wykształceniem i kwalifikacjami niż lekarze stażyści jak np. studenci 5 i 6 roku Uniwersytetu Medycznego.  Jest to oczywiście nielogiczne i wynikło zapewne z przeoczenia. 
W związku z powyższym wnioskujemy o uzupełnienie (na drodze nowelizacji w/w rozporządzenia) listy osób, które mają prawo do przeprowadzenia badania kwalifikacyjnego przed szczepieniem ochronnym przeciwko COVID – 19 o lekarzy stażystów – poza miejscem wykonywania ich pracy. 

Z wyrazami szacunku
Zarząd Krajowy OZZL 
Krzysztof Bukiel – przewodniczący Zarządu      
